

民生观察



高温下的双向奔赴

# 他们挥汗如雨 城市温情守护

## 十字路口 保障城市秩序

24日下午2时30分,在城区太白楼路与共青团路交叉口,体感温度45摄氏度左右。市公安局交通管理支队民警杨旭与同事两人正穿梭在行人车流间,维护着路口的交通秩序。走近,记者看到杨旭额头上沁满了汗珠,有些顺着他泛红的脸颊滴在湿透的制服上。“最近天气炎热,但我们工作不能有丝毫懈怠。”杨旭告诉记者,这个路段情况比较复杂,人流、车流较大,全天都有交警在岗。“中午日头最大,我们轮流站岗。队里为我们配备了遮阳伞,叮嘱我们在执勤时尽量站在阴凉处,以免中暑。”杨旭介绍,早上七点半到八点半、下午五点半到六点半是城区交通高峰时段,部分路口安排两名交警在岗执勤;平峰时段,则安排一人在岗。与此同时,由一组警员组成的巡逻队穿梭于辖区各个角落,沿路查处路面违停、违章行为。大家各司其职,共同守护着道路交通秩序。

记者了解到,市公安局交通管理支队聚焦户外工作者和出行群众的实际需求,制定了《夏季送清凉服务群众工作方案》,在城区主要交通岗点设置了12个便民服务点,免费为群众提供绿豆水等夏季消暑饮品,配备藿香正气水、风油精、清凉油等防暑物资。“天气炎热,在室外站片刻便会汗流浹背。交警提供的绿豆水非常好,等红绿灯的时候喝上一口,既能解渴也能防中暑。”市民胡女士接过一杯绿豆水,连连称赞说。

## 项目工地 全力抢抓工期

7月18日上午,在济邹高速项目泗河特大桥施工现场,刚铺好的沥青路面冒着缕缕热气,修路工人们挥汗如雨地作业着,有条不紊地铺设路面。工人张师傅随手拭去额头的汗珠,走到路边简易搭建的遮阳棚里,盛了一碗绿豆汤,大口大口地喝起来:“这

## 高压线旁 守护万家清凉

在持续高温的炙烤下,城区的有序运转与室内的清凉舒适,都离不开电力作业人员的默默守护。

7月4日上午10点30分,尧州区青州路与文化西路交叉口东北侧,地面热浪蒸腾。盛兆军等四位作业人员套上厚重的黄色绝缘服,登上绝缘斗臂车,缓缓升至十多米的高空,带电更换10千伏龙齐Ⅱ线27号杆的老旧开关。据介绍,待更换的设备因运行时间较长,加之夏季用电量大增,存在安全隐患。传统的更换方式需要停电作业5小时以上,而采用带电作业,能确保检修全程线路“不断流”,保障居民和企业的正常用电。中午12点40分左右,经过三个多小时的高空作业,在高空与地面人员的紧密协作下,老旧开关被成功更换,为线路的安全稳定运行消除了隐患。

受持续高温影响,济宁市的用电负荷大幅攀升,连破新高。据介绍,7日最高负荷达到862.3万千瓦,较去年夏季最高负荷增加79.2万千瓦,增长10.11%。为保持电网安全平稳运行,供电公司积极应对,制定了“1+N”2025年迎峰度夏电力保供方案及专项方案,坚守电网安全生命线。市县两级电力负荷管理中心高效运转,备足了6.74万千瓦空调负荷、5.38万千瓦错峰检修负荷资源池;修编了299项电网应急预案,组建了71支抢修队伍,部署了28辆中低压发电车、3台箱变车等装备,确保在关键时刻能够“拉得出、顶得上、打得赢”,全力保障电网安全稳定运行。

## 街头巷尾 维护道路洁净

距离交警执勤岗亭不远处,身着橙色工作服的环卫工人,手拿扫把、肩背簸箕清扫落叶。负责该路段的李红已从事环卫工作7年,她每天凌晨5点便穿戴好帽子、手套、防晒口罩等“全身装备”开始作业。“高温天皮肤暴露易晒伤,工作服虽热却能防晒。”让她欣慰的是,平时常有爱心人士送来防暑物资,市区多数药店和银行还能提供歇脚纳凉的场所。

为保障高温天气下环卫工人作业安全,市环卫中心迅速启动高温天气应急预案,印发《关于高温天气环境卫生工作的通知》,安排各环卫部门、单位要根据岗位特点和作业条件,科学调整户外作业时间,避开高温时段,增加机械化保洁作业频次,减少环卫工人户外暴露时长。同时,组织环卫保洁企业为一线环卫工人发放藿香正气丸、风油精等防暑降温物品,坚持每日为环卫作业一线配送绿豆水。积极动员社会力量,联合爱心企业、单位开展“送清凉”活动,并依托主城区192处环卫工人爱心驿站,宣传引导环卫工人就近“累能休息、渴能喝水、热能纳凉”,织密高温天气下环卫作业安全网。

## 关怀一线 “凉”策护航

■济宁日报全媒体记者 梁琨

清晨,山东能源集团兖矿能源东滩煤矿的副井口服务点早已忙碌起来,来自后勤岗位的志愿者们驻守在此,为上下井职工递上西瓜、雪糕和绿豆汤。“井下虽说有些闷热,但一上来就有冰镇西瓜,这身心一下子就舒坦多了。”职工王师傅颇有感触地说。

连日来,持续的高温天气考验着每一位坚守岗位的职工。山东能源集团兖矿能源东滩煤矿工会聚焦职工防暑降温需求,推出一系列“凉”策实招,让职工在酷暑中感受关怀,确保安全工作、清凉度夏。

为给职工提供更全面的健康保障,该矿投资打造3个健康驿站,配备岗前检测一体机等13类康养设备。下班后,这里成了职工的“打卡地”,大家可以检测身体状态,缓解工作疲劳,让健康驿站真正成为工会“充电站”。

安全保障在高温季节从未松懈。生产服务中心的班前会细致讲解高温天气防火、电气安全等知识,并在微信公众号、广播等平台持续推送防暑专题内容。针对高血压、心脏病等特殊职工,实施结对帮扶,值班室和作业点常备藿香正气水等应急药品,防暑饮品及时发放,织密安全“防护网”。

职工食堂团队精心研发消暑食谱,五彩蛙鱼、清凉凉面等特色菜品刚一推出就成了“爆款”。加大“两堂一舍”巡视力度,重点检查空调制冷、食品卫生等情况,确保职工吃得放心、住得安心、洗得舒心。

跑现场



7月25日晚,任城区人社局联合观音阁街道举办“清凉夏夜·职等你来”高校毕业生专场招聘会,为毕业生送上“就业清凉礼”。据了解,现场汇聚50余家优质企业,设人社政策咨询、惠企政策、抖音直播带货岗三大专区,提供超2500个岗位,吸引超2100名求职者参与。

■济宁日报全媒体记者 鲍童 通讯员 刘美晨 摄

记者跑社区

## 送“清凉”到一线 护权益伴“新”行

■济宁日报全媒体记者 鲍童 通讯员 徐会坛

“跑了一上午,这口西瓜真甜,瞬间解渴了!”在曲阜市鲁城街道阙里社区“乐业小筑”前,一位外卖小哥擦着汗,笑容满面地说。

为进一步织密新就业群体关爱服务网,近日,曲阜市人社局在鲁城街道阙里社区“乐业小筑”精心组织“夏日‘送清凉’,情系‘新就业’”活动,为高温下坚守岗位的外卖骑手送去夏日的关怀与清凉。

活动现场,工作人员将甘甜多汁的西瓜、冰爽解渴的矿泉水等防暑降温物品送到刚刚结束派送、满身汗水的外卖员手中,并叮嘱大家高温天气下务必合理安排工作节奏,将健康安全放在首位。

同时,现场还为骑手们准备了《“三指引一指南”汇编》宣传手册。工作人员现场化身政策宣讲员,耐心细致地宣传普及新就业群体劳动权益保障的相关政策,详细解答外卖骑手对劳动权益维护方面的疑问。“今天听了解读,知道了怎样更有效地维护合法权益,心里更有底气了。”一位女骑手说。

下一步,曲阜市人社局将以“乐业小筑”等暖心阵地为依托,紧扣新就业形态群体的工作特点和现实所需,持续深化“全方位、一站式”暖“新”服务,用心用情用力提升新就业形态劳动者的归属感、获得感和幸福感。

记者手记:

高温下的坚守,映照劳动者责任担当;社会各界的“送清凉”,传递着城市的温情善意……这双向奔赴的关怀,让烈日下的付出有了温度,也让盛夏的济宁在井然有序中更显暖心。正是无数平凡身影的执着与守望,共同浇筑出这座城市的温情与活力。

■济宁日报全媒体记者 梁琨 鲍童 杜文闻 肖珊 王欲智 实习生 孙雨涵



■本版图片由济宁日报全媒体记者 鲍童 梁琨 通讯员 李坤 王禹 摄